

□新华社记者

全国宣传思想文化工作会议10月7日至8日在京召开。会上传达了习近平总书记对宣传思想文化工作的重要指示。

会议认为，习近平总书记在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断，内涵十分丰富、论述极为深刻，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，形成了习近平文化思想。

大家表示，要深入学习贯彻习近平文化思想，勇担使命、踔厉奋发，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

（下转第三版）

中国工会第十八次全国代表大会在京开幕

习近平赵乐际王沪宁丁薛祥李希到会祝贺 蔡奇代表党中央致词

新华社北京10月9日电 中国工会第十八次全国代表大会9日上午在人民大会堂开幕。习近平、赵乐际、王沪宁、丁薛祥、李希等党和国家领导人到会祝贺，蔡奇代表党中央致词。

人民大会堂大礼堂气氛热烈。主席台上方悬挂着“中国工会第十八次全国代表大会”的会标，会标正中象征着中国工会和中国工人阶级团结统一的工会会徽熠熠生辉，10面红旗分列两侧。二楼阳台悬挂着“坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，组织动员亿万职工为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴团结奋斗”的巨型横幅。

近2000名来自全国各行各业的中国工会十八大代表和50余名特邀代表，肩负着亿万职工的重托出席大会。上午10时，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等步入会场，全场响起热烈的掌声。

大会主席团常务主席王东明宣布大会开幕。全体起立，高唱国歌。

蔡奇代表党中央发表了题为《奋力书写我国工人阶级投身强国建设民族复兴的壮丽篇章》的致词，向大会召开表示热烈祝贺，向全国广大职工和工会干部致以诚挚问候。

蔡奇在致词中说，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国工人阶级紧紧团结在党的周围，勇担重任、拼搏实干，为推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革作出了重要贡献。中国工会十七大以来，各级工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加强党的建设，深化改革创新，强化职工思想政治引领，推进产业工人队伍建设改革，履行维权服务职责，构建和谐劳动关系，动员广大职工建功新时代，同全国人民同步迈向全面建设社会主义现代化国家新征程。

蔡奇表示，党的二十大确立了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业为中心任务。党的中心任务就是中国工人运动和工会工作的主题和方向。工人阶级要以忠诚可靠持续工人阶级政治本色，以劳动创造担当工人阶级使命任务，以过硬本领展现工人阶级时代风采，以团结奋斗弘扬工人阶级崇高品格。各级工会要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，忠诚党的事业、竭诚服务职工，始终坚持正确政治方向，广泛凝聚团结奋斗伟力，切实提高维权服务质量，有效发挥桥梁纽带作用，推动党中央决策部署落地见效，奋力谱写党的工运事业崭新篇章。

共青团中央书记处第一书记阿东，中央军委委员、中央军委政治工作部主任苗华，先后代表人民团体和解放军、武警部队向大会致贺词。王东明代表中华全国总工会第十七届执行委员会作了题为《以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导组织动员亿万职工为强国建设民族复兴团结奋斗》的报告。报告分为3个部分：新时代我国工运事业的发展 and 过去五年的工作；坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统领工会工作；今后五年的主要工作。

大会以书面报告的形式向代表提交了《中国工会章程（修正案）》、《中华全国总工会第十七届执行委员会财务工作报告》、《中华全国总工会第十七届经费审查委员会工作报告》，请代表审议。中共中央书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关负责同志出席会议。中央和国家机关有关部门、各人民团体、军队有关单位和北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，香港、澳门特别行政区工会界的朋友，首都各界职工代表等参加开幕式。

新时代 新征程 新伟业

□记者 沈铎

金秋时节，丹桂飘香，硕果累累。10月7日，记者在位于周口临港开发区的鑫丰生物经济产业园项目建设工地看到，工人正紧张施工。

作为周口市第九期“三个一批”新开工项目，该项目总投资10亿元，建成投产后，预计实现年销售收入50亿元，年利税约3.6亿元，安置就业约500人，将进一步壮大我市生物医药产业，为生物经济高质量发展积累优势、积蓄动能。

2021年7月以来，“三个一批”项目建设活动扎实推进、滚动实施、接续发力，投资拉动和产业带动效应持续释放，已成为新时代河南推动高质量发展的鲜明标识和亮丽名片。周口市委、市政府认真贯彻落实省委、省政府决策部署，锚定“两个确保”，深入实施“十大战略”，坚持“项目为王”理念，持续开展“三个一批”项目建设活动，储备签约项目源源不断，集中开工项目加速推进，建成投产项目取得实效。

今年上半年，全市新签约项目233个，同比增长42.9%，总投资1777.88亿元，同比增长44.5%，有力推动了经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善。

“项目是增量之源、振兴之本，是一个城市发展的后劲所在。”

抓项目就是抓发展，谋项目就能赢未来。我市把项目建设作为经济工作主抓手，制定出台《周口市重点项目谋划指导意见》《重点项目遴选指导目录》等，指导各县（市、区）和市有关部门做好“四篇文章”。

围绕“港”字，谋划发展临港经济。2021年12月1日至2日，省委书记楼阳生在周口调研时指出，要主动融入国家区域发展战略，变边缘思维为前沿意识，加快推进口岸建设，充分发挥港口功能，大力培育枢纽型经济，做大做强临港经济。

周口聚焦“临港新城、开放前沿”的发展定位，发挥港口独特优势，在构建现代物流体系中加快建设临港新城；加快港航基础设施建设，港口体系功能更加完善、优势更加彰显，河南海上丝绸之路新起点的作用更加突出。益海嘉里（周口）现代食品产业园、临港生物科技园、临港装备制造产业园等一批大型装备制造、大宗商品精深加工等临港偏好型产业项目相继落地，保税物流中心即将封关运营，临港经济蓬勃发展。

围绕“链”字，谋划培育三大战略性新兴产业。依托耕德电子、凯旺科技、富士康等头部企业，链式布局上下游项目，打造全国有影响力的智能零部件生产基地。

加快推进金丹科技高光纯L-乳酸和聚乳酸项目、银丰塑料高强度可降解膜研发生产项目等，打造国家级降解材料研发生产基地。依托乐普药业、四方药业、巨鑫生物等企业，加快建设生物医药产业园区，打造优势明显的生物医药研发基地。

围绕“特”字，谋划打造十大特色优势产业集群。聚焦“一县一主业”战略，近年来，周口市重点培育打造现代食品、纺织服装、汽车零部件等十大百亿级特色优势产业集群。

在鹿邑，作为河南省预制菜产业重点基地之一的澄明食品工业园，现已完成投资15亿元，实现用工2000余人，2022年总产值达30亿元，纳税4300多万元。未来3年至5年，澄明食品工业园将着力打造“十个一”食品工程，围绕火锅食材、烧烤食材和预制菜三大板块发力，预计引进30家火锅烧烤食材企业入驻，努力打造中部地区最大火锅烧烤食材基地，年产值逾350亿元，年利税超15亿元，用工人数超万人。

纺织服装是周口的主导产业之一，全市规模以上纺织企业共有134家，年纺纱87万吨、织布9亿米。太康、项城、扶沟以棉纺企业居多，商水、沈丘以色织企业居多，产品有精纺、普纺等40多种，主要销往岭南、江浙等地。全市规模以上服装服饰企业共有156家，年加工各类服装9亿件，加工有休闲服、标志服、防护服、高中档西服等近500个品种，主要为雅戈尔、海澜之家、优衣库等品牌代工，产品出口日本、韩国、美国、欧盟、东盟等国家和地区。周口现已初步形成了集纺纱、织布、染整、面料、服装、销售（电商）于一体的全产业链，实现了“一朵棉花进、一套成衣出”。

在扶沟，汽车零部件及配件制造业是特色产业，有汽车零部件及装备制造产业规模以上工业企业34家。近年来，扶沟瞄准汽车发动机零部件、底盘零部件两大产业链，坚持制造业高质量发展主攻方向，优化产业布局、加快技术创新、着力开拓市场，全力打造河南省汽车及新能源汽车零部件生产基地。

（下转第二版）

坚持「项目为王」理念 实现周口高质量跨越发展

新兴产业换道领跑 特色优势集聚再造

社长总编看项目

总策划：顾玉杰 王健

活水生金的周钢码头

——来自河南安钢周口钢铁有限责任公司的报告(二)

□记者 顾玉杰 王伟宏 徐启峰 王吉城

随着周口钢厂生产旺季的到来，每天都有1万吨左右的铁粉运到沈丘港刘集作业区。船影幢幢，塔吊卸货，皮带机传送，铁粉源源不断从岸到厂，一派繁忙景象。

沈丘港刘集作业区一期工程建设4个1000吨级泊位，设计年吞吐量440万吨。紧靠钢厂、服务钢厂，刘集作业区还有一个名字——周钢码头。

9月底，秋风送爽，天高云淡，几艘大船停靠在码头等待卸货。岸上的地面一片褐红，那是澳大利亚铁粉的颜色，周钢码头目前所用的铁粉有一半来自澳大利亚。码头运营管理部经理焦小齐现场巡视，指挥作业。说起码头，他满是自豪：“项目建设进度很快，2022年4月动工，当年12月开始试运营，今年3月份正式运营，截至目前吞吐量已突破100万吨。”

焦小齐介绍，为了更好地服务周口钢厂，刘集作业区在我市众多码头中进行了多项开创性设计，技术含量很高——

在沙颍河第一次采用皮带机流程化形式输送大宗散货；

带式输送机创新性采用永磁滚筒形式，节省能耗，码头配套岸电系统、污水处理系统及光伏车棚；

在河南省第一个采用预制管桩沉桩工艺，第一个采用800PHC管桩基础；

创新性投建生产管理系统、设备管理系统、安全管理系统及远程智能

操控中心。“外面的铁粉运进来，钢厂生产的钢材运出去，船来船往，我们码头一直没闲着。”焦小齐说。

应记者之邀，卸完货的豫长泰11785号船员小陈穿着救生衣，从船上爬到岸上，接受我们的采访。20岁的他随父母跑船仅半年，青春的面庞便带了一丝行走江湖的沉稳。“我们今年接的船，花了380万元。”小陈家在安徽，父母长年跑船，这几年周口港发展很快，货运兴隆，他们便东拼西凑，换了一艘2000吨的大船，跑周口港的生意。今年8月中旬，他们从淮阳一个码头装了一船小麦，运到江阴港。在江阴港卸货后，他们又接到了往周口钢厂运铁粉的生意。9月初，他们装满铁粉，走了11天水路来到这里。小陈说：“我们要在周口待一段时间，船要保养一下。船卸空了，要在周口拉点货才行，不能走空。听说漯河有煤，沿途还有些散货，只要价格合适，我们就干。最好是钢厂有货，我们即卸即装，那样多美。”

（下转第二版）



扫一扫 看视频



周口钢厂专用码头上的大型装载机。记者 刘俊涛 摄

吴刚在市人大常委会机关讲主题教育专题党课

本报讯（记者 刘昂）10月9日，市人大常委会党组书记、主任吴刚围绕“六个必须坚持”，为市人大常委会机关全体同志讲学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题党课。市人大常委会党组副书记、副主任闫立超主持，副主任程新华、刘建中、杨雪芹、孙鸿俊、祁永亮出席。市委主题教育第三联络组到会指导。

吴刚指出，“六个必须坚持”深刻揭示了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界

义思想的理论品格和鲜明特质，是中国化时代化的马克思主义蕴含的世界观和方法论，是贯穿其中的立场观点方法，为我们党不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章提供了根本遵循。要提高政治站位，充分认识习近平新时代中国特色社会主义思想的重大理论意义和实践意义，自觉把党的创新理论贯彻落实到工作各方面全过程；要准确把握核心要义，自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想的世界

观和方法论指导实践、推动工作；要加强党性修养，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想强基固本、凝心铸魂。

吴刚强调，习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，为新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进人大工作提供了科学指引和行动指南。要坚持以习近平新时代中

国特色社会主义思想统领人大工作，深刻把握人民代表大会制度在国家制度和国家治理体系中的新定位新任务，按照习近平总书记提出的“总结、继承、完善、提高”要求，坚持继承与发展相结合、守正与创新相统一，不断丰富拓展人大工作的实践特色和时代特色，以新时代人大工作新成效检验主题教育成果，为奋力开创中国式现代化建设周口实践新局面贡献人大力量。②18



周口市第一期“三个一批”项目——富士康科技工业园手机零部件生产车间。记者 王映 摄